

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

一技傍身走天下

——岚县大力实施全民技能提升工程纪实

□ 马建生 梁海珍 梁瑞霞

从“等靠要”“要我脱贫”变为“积极主动”“我要脱贫”，脱贫攻坚进入后半程，岚县着力在“扶智”“扶志”上下功夫，大力实施全民技能提升工程，特别是针对农村贫困劳动力精准实施职业技能培训和帮扶就业创业，实现由“农民工”向“技术工”转变，从“靠体力吃饭”向“靠技能吃饭”转变，真正培育打造出一支有知识、有技术、有特色、有专长、有证书、有能力的劳务品牌队伍。

瞄准市场 科学构建课程体系

“这个土豆面包制作是很费力的过程，不仅要留意发酵时间，更要随时掌握烤制火候，这样才能做到表皮焦黄，内里松软。”岚县职业中学厨师培训基地内，从岚州宾馆聘请的资深厨师正在示范“土豆宴”部分菜品的做法，来自各个乡镇的学员们用不算工整的字迹在笔记本上记录着制作过程，并时不时向老师提出疑问，现场一派热火朝天的学习场景。

今年以来，岚县按照“实际、实用、实效”的原则，根据乡镇和街道摸底调查情况，制定了符合县情实际的培训方案和课程，提出了重点打造“吕梁山”岚县护工、“岚县土豆宴”厨师、岚县装饰装修等特色劳务品牌，同时兼顾考虑农业、三产服务业发展，开设了教授马铃薯繁育种植技术、设施农业种植技术、小杂粮生产

加工技术、测土配方施肥技术及园林绿化、汽车维修、家电维修、农机修理等课程，并重点加强对学员操作技能的训练，确保实操实训时间占全部培训课时70%左右，班容量不超过50人，着力提升培训的针对性和实效性。

“授人以鱼不如授人以渔，下一步，我们将根据学员需要，开设更多实用技能课程，不仅在教室、企业开展培训，还要走进‘田间地头’进行实地讲解，让更多群众吃上‘技能饭’。”正在对培训工作进行督促检查的县人社局负责人向记者介绍道。

订单培训 畅通就业创业渠道

为推进参训学员就业创业，在严格培训标准、强化督查考核、保证学习效果的基础上，岚县还在就业服务精准化、精细化、规范化上下功夫，将培训合格人员及时纳入县家政服务以及电子商务人才库，优先推荐安排就业。这不，刚刚结束的全民技能提升工程首期培训班结业暨就业推介会上，来自东村镇石家庄村的村民牛丽娟就拿着《山西省全民技能提升工程培训合格证书》成功与北京黄京都酒店管理集团签约，按照合同约定，通过试用期后，她的月工资可达3000元以上，这在以前是不可能的。没想到才参加了短短15天培训就能找到这么好的工作，每月不仅能

领到工资还可以去大城市开阔眼界，以后我也算是技术工了！”牛丽娟激动地向家人报着喜讯。而在技能培训班里，像牛丽娟这样轻松找到工作的还有很多。据统计，目前参加第一期技能培训的227名学员已全部结业，其中72名学员就业上岗，就业率达31%。

在将用工企业引进来的同时，岚县还直接与省内外家政公司、用人单位对接，采取订单培训、定向培训提高就业率，目前已经与吕梁市曹操到家政公司、万科物业公司、山西红马家政、北京医护家政等三十余家用人单位进行了对接，实现了参训学员的稳定就业。“我们希望通过多种形式的技能培训，在满足企业人力资源需求的基础上，让更多劳动者在家门口实现体面就业，真正推动全县就业困难人群实现就业增收，帮助更多贫困户稳定脱贫。”这不仅是该县人社部门的工作目标，也是基层群众的心声与期盼。

一技在手 趟出脱贫致富新路

“培训一人，就业一人，脱贫一户”，随着岚县全民技能提升工程的实施，越来越多贫困户成为该工程的受益者，王乡史家庄村的刘茂林、王谋英夫妇在天津医院和养老院做护工，夫妻俩每月收入将近一万元；东村镇北村的兰完生在内蒙古包头

市建筑工地上驾驶工程车，月收入高达七八千；普明镇普明村的梁云连在省城太原各大医院做着私人陪护，每天工资200元……自从参加了技能培训，这些以前“靠天吃饭”的庄稼人也摇身一变，过上了城里人的生活，他们的成功也带动了更多贫困户加入到外出务工行列中。这不，最近两天从北京回来探亲的大蛇头乡上寺焉村村民郭小平已经成了村里的“大红人”，每天她家都坐满了前来“取经”的村民，“我现在在北京朝阳区做家政有儿媳妇，年收入在七万元左右，不仅包吃住，每月还有4天假期，工资大部分都能攒下，家里生活也比以前宽松多了。明年我计划翻新一下村里的房子，这样孩子放假回家可以住的更舒适。”郭小平的变化有目共睹，在她带动下，村里又有30多名村民打算参加下一期的技能培训，寻找更多脱贫致富路径。

一技在手，赛过存粮千斗。需要什么，就培训什么，政府买单的全民技能提升工程不仅“接地气”更加“聚人气”。今年，岚县共计划对4000名城镇失业人员和农村进城务工人员进行培训，提高他们的就业技能和就业率。从“输血扶贫”到“造血扶贫”，全民技能提升工程的实施不仅为贫困群众拓宽了增收路径，也逐步转变着群众的思维方式和价值观念，引导他们靠自己的双手脱贫致富奔小康。

岚县文明创建喜结硕果

本报讯 日前，岚县对2016—2017年度全县涌现出的岚县国家税务局等5个省级文明单位，岚县气象局等6个市级文明单位和岚县普明镇人民政府1个市级文明乡镇，岚县人民检察院等7个县级文明单位、岚县东村镇人民政府1个县级先进镇、岚县普明镇前祁村等8个县级先进村、岚县城管委人民路社区居民委员会等2个县级先进社区，共计33个省、市、县级文明单位、乡镇、村、社区分别进行现场挂牌表彰，充分展示了岚县文明创建丰硕成果。

“‘省级文明单位’是一项综合性荣誉，它不仅展现了我局的文明程度和干部职工文明素质，更是对我局整体形象和依法行政水平、服务能力的肯定。我局将以此次表彰为契机，持续深入推进精神文明建设创新创造活力，倾力打造高站位、宽视野、在状态有激情的优秀团队，为全县精神文明建设工作再添砖加瓦。”荣获2016—2017年度省级文明单位的县市场和质量监督管理局局长任海燕欣喜的说。

文明单位创建是提升素质展示风貌的品牌工程，是一项凝心聚力、鼓舞士气的系统工程，是倡导社会文明风尚的示范工程，是提升社会文明程度的素质工程和创建文明城市的基础工程。为扎实推进文明单位创建工作深入开展，岚县认

真谋划、精心组织，成立文明单位创建活动领导小组，根据工作实际，逐年制定工作计划，进一步明确创建目标，重点以领导班子好、干部职工队伍好、工作制度好、创建活动好、环境面貌好、社会形象好等六个好为具体创建内容，动员全县各级各部门积极参与到文明单位创建活动中来，不断提高干部职工文明素质，推动全县文明创建工作落地生根。在评选过程中，通过各单位、乡镇、社区主动申报，听取汇报、实地考察、材料审核和问卷调查等方式，严格按照《山西省文明单位测评体系》11个测评项目36项测评指标和《山西省文明村镇测评体系》4个项目38条内容创建体系评选，涌现出一大批工作基础扎实、创建成效突出、职工素质提升、业务工作一流、社会形象良好，在全县具有示范引领作用的精神文明创建单位的先进典型。

“希望此次被授予表彰的文明单位、乡镇、村、社区，在今后的学习工作中，继续紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，不忘初心、牢记使命，珍惜荣誉、再接再厉，攻坚克难、锐意进取，以更加饱满的热情、更加扎实的作风，持续深化精神文明创建活动，掀起新一轮文明创建新高潮，全面推动全县精神文明建设取得新跨越，为建设富裕、文明、开放、宜居新岚县作出新的更大的贡献！”县委常委、宣传部长李雪峰说。（梁海珍 李娟）



“七一”期间，岚县人社局举办了一场以“不忘初心 牢记使命 共圆脱贫梦”为主题的演讲比赛。杨娟娟 摄

吴家沟村开启产业扶贫新模式

本报讯 7月盛夏，骄阳似火。在岚县大蛇头乡却能感受到一番丝丝凉意，这里海拔高，昼夜温差大、土地肥沃，远远望去，田地上连片的土豆苗长势喜人，农户们正在松软的地里拔草锄苗。

望着整片的农田和忙碌的农民，吴家沟第一书记梁永峰非常高兴，他告诉笔者，以前吴家沟村是典型的贫困村，全村有237户、860人，精准扶贫评定出贫困户147户、521人，贫困发生率占到总人口的60%。自然环境恶劣，产业基础薄弱，经济发展滞后，全村有耕地面积3727亩，主要种植马铃薯、红芸豆、玉米等农作物，村民饲养大牲畜以牛、羊为主，农民经济收入主要依靠马铃薯种植，牛、羊养殖和外出务工，因病、因学、因婚、缺技术、缺资金、生产发展落后成为导致贫困的主要原因。

如何才能打赢脱贫攻坚这场硬仗，实现早日脱贫呢？吴家沟村党支部提出了“发展马铃薯种植产业、确保贫困户稳定增收”的脱贫思路，确定实施“党支部+合作社+基地+贫困户”的马铃薯产业扶贫新模式，走出了一条属于自己的产业扶贫道路。

在产业发展过程中，吴家沟村党支部书记牛兴堂依托岚县福众薯业专业合作社为带动主体，奏响富民“四部曲”：党支部领办合作社。以党支部引领，吸收贫困户参与，整

合土地资源，发展社员128户，其中贫困户80户，约带动570余人。先后投资各类农机12余台，修建薯窖14眼，防蚜网棚12个（繁殖微型薯），建成马铃薯标准化种植基地2000余亩，种植品种主要有原原种、原种、有机薯、绿色薯。标准化服务全覆盖。合作社为入社成员提供“六统一”服务：统一为社员选购适宜的优良品种；统一发放化肥、统一种植管理；统一收割、统一价格回收，有效降低种植成本，提高种植技术，提升产品质量。订单保底收购。合作社在保底收购价的基础上，按照每斤高于市场价20%的价格与贫困户签订收购合同，为他们提供免费薯窖，2017年合作社共回提供马铃薯800吨，贫困户人均增收2500余元。开拓销售渠道。马铃薯产品在满足了本县的薯种需求外，还远销离石、太原、大同、长治、晋中等地，为全乡马铃薯产业种植销售提供了良好的示范作用，辐射带动全乡发展马铃薯薯种种植，取得了良好的经济效益和社会效益。

如今，吴家沟村已实现了整村脱贫，下一步，为巩固脱贫成效，吴家沟村继续以马铃薯种植作为群众增收的重要抓手，以产业为依托，市场为导向，以合作社为平台，全力发展“党支部+合作社+基地+贫困户”的马铃薯产业扶贫新模式，带动更多的农民增收致富。（梁海珍 闫吉吉）

岚县纪念改革开放40周年系列文化活动启幕



图为岚县“庆祝改革开放40周年”百日群众文化活动现场。梁瑞霞 摄

本报讯 为庆祝改革开放40周年，充分展示全县公共文化成果，满足人民群众日益增长的美好生活需要，增强人民群众的文化获得感、幸福感，从6月下旬到10月上旬，岚县将持续开展15项惠民文化活动，让全县人民在炎炎夏日尽享丰盛的“文化大餐”。

今年，“激情盛夏·魅力岚县”庆祝改革开放40周年百日群众文化系列活动以“放歌新时代，唱响新征程”为主题，以“文化三晋乐万家”为口号。此次百日文化活动，既有群众喜闻乐见的“庆祝改革开放40周年”大型歌会、“激情岚州”第七届中老年广场舞汇演、人民广场消夏文艺晚会专场、“我爱祖国唱起来”活动、“庆祝改革开放40周年”乡村群众文化系列活动、人民广场卡拉OK、电影放映和送戏、送电影、送文艺下乡活动等文艺展演，也有深受运动爱好者喜爱的“文明岚县”杯乒乓球赛、“体彩”杯职工拔河大赛、“文

明岚县”杯篮球比赛、“文明岚县”杯羽毛球赛、“岚县土豆”杯第七届全球篮球擂台赛，还有能够展示地方特色的岚县非物质文化遗产展（面塑、剪纸、根雕），“庆祝改革开放40周年”摄影展、书画展，“梦想飞扬”杯青少年才艺大赛。

放歌新时代，激情度盛夏。这15项活动在全县各级各类文化活动中展开，将通过讴歌时代主旋律的歌唱节目、体现优秀传统文化的曲艺比赛、反映新时代风貌的书画时代精神的书画摄影展、演绎改革发展脱贫攻坚一线的戏曲演出等一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样、覆盖城乡的特色活动，充分展示改革开放40年来，特别是党的十八大以来全县各条战线、各项事业取得的丰硕成果，为改革开放40周年献礼，为新时代放歌，让岚县群众共享改革开放40周年文化发展取得的丰硕成果，共赴一场精彩纷呈的文化盛宴。（梁海珍 杨娟娟）

本报讯 近日，中国粮食行业协会专家组一行来岚就岚县申报“中国马铃薯（薯）之乡”进行专题调研和评估，岚县优良的土豆品质、独特的土豆文化以及色香味俱全的土豆美食受到了专家们的一致好评。在马铃薯主粮化大潮中，香艳一隅的“岚县土豆宴”美食逐渐前行，日渐被外界认可，真正成为了三晋大地的又一个美食新宠。

近年来，岚县紧紧抓住国家马铃薯主粮化战略机遇，将马铃薯产业作为全县扶贫主导产业，以打造“全国马铃薯主粮化开发第一县”“山西马铃薯第一县”为目标，按照“种薯繁育扩量、基地建设提质、品牌创建知名、市场营销创新、经济链条延伸、产业发展融合”的发展思路，以“做强一产、做优二产、做活三产”为着力点，加快农业供给侧结构性改革步伐，初步形成了“土豆种

种马铃薯美食，形成了新时代下独特的岚县土豆盛宴。岚县多次在中国国际薯业博览会、中国马铃薯大会、山西特色农博会、北京展示展销会上举办了岚县马铃薯美食专题推介活动，取得了良好效果，特别是2016年第七届中国国际薯业博览会上，岚县土豆宴在组委会和全薯品牌管理机构联合举办的“2016中国100土豆美食”评选活动中名列前茅，其中，岚县燕窝玉饺、土豆小年糕、菊花土豆获得“十大主食”前三名，在全国马铃薯主粮化产业联盟2017年年会上岚县“土豆油糕”荣获“全国马铃薯十大特色小吃”称号。

为了加快岚县马铃薯主粮化进程，山西宜芳食品有限公司今年新上马了“颗粒全粉、冷冻保鲜干颗粒全粉、保鲜生切土豆丝、复合薯片等马铃薯深加工项目”，山西禾泽农业科技有限公司启动了马铃薯（医

岚县倾力打造“中国马铃薯美食之乡”

一土豆花一土豆薯一土豆宴”全产业链经济，走出了马铃薯特色产业发展与脱贫攻坚同步推进的新路。

自古以来，土豆在岚县素有“山药蛋中宝，农家做饭离不了”“白白的土豆花开满山洼洼，岚县的土豆宴摆一桌桌！”等民俗谚语，一个个其貌不扬的土豆，在岚县人手里，经过煎、炒、烹、炸、烧、煮、炖、扒等手法，就能变成一道道美味佳肴。上世纪70年代，著名作家马烽在岚县采风，称岚县粉面饺子“只此一家，别无分店”。温家宝、韩长赋等领导来岚视察时对岚县马铃薯美食赞不绝口，称其是地地道道的“绿色食品”。

新时代下，岚县围绕“世界主食、中国味道、岚县智造”的定位，进一步拓展了“岚县土豆宴”美食文化，组建了岚县马铃薯主粮化研发推广中心、岚县土豆宴研发营销团队，注册了“土豆宴”商标，研发出了108

用）淀粉生产加工基地建设项目，项目建成投运后，可年产马铃薯（医用）淀粉2.4万吨，提供就业岗位600余个。为了将岚县土豆宴推向全国市场，2017年岚县政府通过招商引资，与山西华夏京都企业管理咨询有限公司合作，启动实施了“岚县土豆宴”研发推广项目，逐步建成包括“岚县土豆宴研发中心、岚县土豆宴中央厨房岚县土豆宴培训中心、岚县土豆宴标杆旗舰店、岚县土豆宴推广中心”五大板块的“岚县土豆宴全国推广总部基地”，并将通过5年的时间，在国内大中城市、地级以上城市、县级城市开办“岚县土豆宴”旗舰店、连锁直营店、特约加盟店，通过专业技术研发、专业流程生产、专业市场开拓、专业人才培养等“组合拳”措施，将“岚县土豆宴”系列产品推向市场，占领市场，促成“岚县土豆宴”走出岚县、推广全国、走向世界，使岚县成为中国马铃薯主粮化的一张靓丽名片。（梁海珍 牛燕飞）



近日，岚县普明镇贯家庄村举行集体整合扶贫资金入股岚县天牧牧业有限公司分红仪式，全村136户贫困户每户领到800元的分红金，村集体分红1万元，实现村集体经济破零。杨娟娟 摄